

H 关注市县两会

着力打好航天等“五张王牌”，增强现代产业竞争力

文昌加快推动全域航天城建设

本报文城2月8日电（记者刘梦晓）2月8日，海南日报记者从文昌市召开的第十六届人民代表大会第三次会议上获悉，今年文昌将凝心聚力打好航天、旅游、渔业、文昌鸡和椰子以及土地“五张王牌”，增强现代产业竞争力，全面推进海南自由贸易港和文昌国际航天城建设。

随着航天强国战略深入实施，全国首个商业航天发射场在文昌开工建设。在这样的背景下，文昌将加快推进全域航天城建设，打造四个

“地”，即推动科技型创新机构和新型研发机构实质性运行，开展原创性、引领性科技攻关，尽快形成承接国家重大任务能力，打造科技创新高地；确保商业航天发射场2024年实现常态化发射，加快公共平台建设，带动商业航天产业聚集，打造商业航天胜地；开展国际合作交流，推动宇航产品、卫星数据和应用服务“走出去”，打造国际合作根据地；推动航天城扩区，大力发展火箭链、卫星链、数据链等高新技术产业，发展“航天+旅游”

“航天+制造”“航天+康养”和“航天+育种”等产业，打造航天产业集聚地。

文昌将通过“点、线、面”推进全域旅游，做好“山、海、天”三篇文章，争创国家级全域旅游示范市。依托冯家湾现代化渔业产业园，推动近海养殖入园上楼，打造全省近海养殖转型升级的“样板”，发掘高价值的海水养殖品种，推动海水养殖提档升级。

文昌鸡和椰子产业方面，依托科研院所和头部企业优化良种繁育体系，提升文昌鸡品种品质；依托中国

热科学院椰子研究所，开发推广椰子新品种，持续扩大椰子种植面积，提高椰子产量和品质。

文昌还将统筹资源打好“土地”牌，推进零散建设用地指标的集中漂移，将闲置的、荒废的、没法使用的建设用地集中漂移到更有产业潜力的地方，让村集体经济充分享受经济发展的红利。继续开展撂荒地整治和耕地开垦，整治撂荒地1万亩，垦造新增耕地1459亩，新增水田2718亩，采取“公司+农户”“基地+农民”的方

式，集中资源，规模化经营复耕地，稳定粮食种植面积和产量，坚决遏制耕地非农化、非粮化。

此外，文昌还将坚持“走出去、沉下去、引进来”招商，进一步完善招商库，充分利用政策优势、资源优势、区位优势，用好专业招商、产业链招商、基金招商、科技招商、主题招商、市场招商“六条路径”，实施招商引资“一把手”工程，瞄准龙头企业、种子企业上门开展精准招商，招引一批高质量产业项目。

围绕产业转型，坚持不懈调结构转动能

万宁将建立国际咖啡贸易和加工专业市场

本报万城2月8日电（记者张惠宁）热带特色农业更优质、新型工业更强劲，旅游服务业更兴旺，海洋产业更壮大……海南日报记者从2月8日开幕的万宁市十六届人大三次会议上获悉，2023年，万宁市将围绕产业转型，坚持不懈调整结构、转动能，加快构建高质量产业体系，明确2023年四大产业高质量发展目标，加快推进万宁发展。

热带特色高效农业方面，万宁将持续引入和培育行业头部企业，壮大加工制造中间环节，带动上游种植业和下游现代服务业集聚。以

开发药用价值、加强槟榔产品安全性为重点促进槟榔产业转型。以农旅融合、三产融合、新品研发为重点发展咖啡产业链；建立国际咖啡贸易和加工专业市场，扩大万宁市咖啡市场交易规模。以规模化种植、精深加工、品牌认证为重点，大力发展热带香料和热带水果产业链；种植斑兰叶达7000亩，推动林下经济增量扩产；调优冬种瓜菜结构，推进冬季瓜菜产业化发展。加快标准化畜禽和水产养殖基地建设，打造万宁东山羊原产地标准化养殖示范基地。加快推进体育运动装备加工制造、数字小镇、智能制造工业互联网产业示范基地等项目落地建设，构

罗牛山万宁黑猪养殖项目建设，发展肉类和水产品加工，壮大标准化畜禽和水产养殖产业。发展沉香种植、精深加工、制药产业和推广沉香文化。

新型工业方面，今年万宁将确保海力装配式生产基地、天使医检汽车等一批重大项目竣工投产，谋划乌场春园湾海上装备码头建设。发展绿色建材产业，完善建材仓储物流，打造海南东部建材基地。加快推进体育运动装备加工制造、数字小镇、智能制造工业互联网产业示范基地等项目落地建设，构

筑工业新的增长点。深入开展工业企业“小升规”行动，新增规模以上企业5家。

旅游服务业方面，万宁将全力推动国家全域旅游示范区和体育旅游示范区建设，加快日月湾国家冲浪训练基地改造、冲浪学校等重点项目建设，继续引入多场高水平和有较大影响力的体育赛事和文化演艺活动，做大做强王府井国际免税港，打造“体育+旅游+文化+消费”融合发展的全省新标杆，着力推动旅游产业向百亿级产业迈进。

海洋产业方面，万宁市提出加

快乌场一级渔港建设，打造乌场港冷链物流园，构建临港经济产业链。加快国家现代农业产业园建设，发展黄鲷鱼、石斑鱼等优势品种工厂化养殖，推进东星斑工厂化养殖基地和蓝田水产南繁渔业示范园等项目建设。大力发展现代海洋牧场，启动加井岛海洋牧场建设，推动深远海网箱和大型工船养殖。加快推进渔业综合补给船项目，提高渔船出远海捕捞作业能力。发展休闲渔业和海上旅游，打造“美丽渔村”，有序推进无居民海岛周边海域旅游开发。

港口货运忙

2月8日，海口港集装箱码头，货轮穿梭，一片繁忙景象。目前，我省正加快建设西部陆海新通道国际航运枢纽和国际航空枢纽，构建海南自由贸易港现代物流服务体系。

本报记者 袁琛 摄



海口生物医药产业聚链成势

深推进，生物医药产业发展的政策红利得到充分释放，制度集成创新优势进一步凸显；产业基础得天独厚，创新链、产业链、金融链、人才链、供应链日趋完善。

“在海南自贸港建设背景下，低税率、零关税、简税制，对医药企业来说有多重利好。”海南维力医疗科技有限公司总经理贺勇慎认为，医药行业是高投入行业，原材料、仪器、设备大多需要进口，零关税等税收优惠政策，能大大降低企业设备进口费用，让企业有更多力量投入到药品研发生产当中。

另一方面，更是海口各部门的不断努力——

海口立足现有产业规模，确立打造“海口药谷国家级生物医药产业平台”和培育“千亿级生物医药产业集群”两大发展目标，实施头部企业招引、企业倍增、药械品种培育和引进、新业态培育、平台支撑、飞地经济、精准服务、产城融合“八大行动计划”，推动以新药创制国家科技重大专项成果转移转化服务、药物安全评价评估和动物实验、国际新药械转移引进为核心的“海口新药谷”国家级生物医药产业集群建设。

不仅如此，海口也在不断优化营商环境，为企业培育优良的发展土壤。其中，海口国家高新区建立“企业秘书”等制度体系，从注册登记、落地建设、人才引进等方面全方位为企业

业、项目做好服务。

“在高新区的全力支持下，公司的水针、冻干粉针生产车间建设这两个项目从开工到建成运营，全部执行‘极简审批’，审批事项由原来的18项精简到仅2项，用时不到100天就实现了投产。”齐鲁制药（海南）有限公司副总经理杨宝泉说，同时，海口国家高新区还允许很多项目开工条件后置，企业可以“一边建设一边补齐手续”，降低了企业制度性交易成本。

对于海口生物医药产业的发展，国药集团首席科学家、国药集团中国生物技术股份有限公司董事长杨晓明认为，医药产业是海南重点发展产业之一，在药谷已经形成了产业聚集效应。他建议，海口医药产业发展首先要要有药品注册、临床、研发、人才培养等方面的政策创新，其次，要有优秀的研发团队，能够吸引人才和企业入驻，才能更好助力海口医药产业发展。

“海南可以成立一个产业化引导基金，来助力生物医药全产业发展。”中国工程院院士、哈尔滨医科大学教授杨宝峰建议。

海南省医药行业协会会长、海南皇隆制药股份有限公司董事长陈益智则认为，海口要进一步深化完善药品上市许可持有人制度，可以有效吸引外省优质品种转移到海南落地投产，从而培育医药产业新的增长点。

此外，他建议还可以设立高端国际药学研究院，打造一个人才培养和信息交流的国际化平台。

海口国家高新区相关负责人表示，接下来，药谷工业园将在精准强链补链延链、培育壮大新增长极、深化制度集成创新等方面做好文章，以创新力激活发展新引擎。

（本报海口2月8日讯）

我省认定11家省级热带作物良种(苗)繁育基地
同时认定8家省级热带优异果蔬展示示范基地

本报讯（记者傅人意）近日，省农业农村厅认定11家省级热带作物良种(苗)繁育基地、8家省级热带优异果蔬展示示范基地。各市县农业农村部门将加大对繁育基地、示范基地建设的支持力度，提高热带作物种苗繁育水平和生产能力，切实发挥示范带动作用，推进热带优异果蔬开发利用。

11家省级热带作物良种(苗)繁育基地为：海南省农业科学院(永发)瓜菜良种良苗繁育基地、中国热带农业科学院热带作物品种资源研究所热带作物良种(苗)繁育基地(儋州)、海南热作两院(儋州)良种(苗)繁育基地、橡胶树良种苗木繁育基地、三亚市热带农业科学研究院崖州基地、海南省优抗农业苗木基地(崖州苗圃)、海南富友现代种业产业园、世界热带水果之窗良苗繁育基地、金棕榈热带水果良种(苗)繁育基地、保亭热带作物研究所、槟榔种苗繁育基地。

8家省级热带优异果蔬展示示范基地为：海口琼山金棕榈热带果蔬展示示范基地、琼中黎母山镇绿橙基地、世界热带水果之窗基地、金岛燕窝果种植示范基地、海南青柚规范种植示范基地、海南王品蜜瓜基地、六罗燕窝果示范基地、三亚育才生态区榴莲基地。

多措并举
全力推动产业发展

亮眼的成绩单，一方面得益于海南自贸港的政策优势——

海口市政府相关负责人表示，海口生物医药产业发展政策优势得天独厚，随着海南自贸港建设持续推进，

生物医药产业研讨，做大生物医药产业基金，出台企业国际认证等补充政策包，推进智慧园区建设。

对于海口生物医药产业的发展，国药集团首席科学家、国药集团中国生物技术股份有限公司董事长杨晓明认为，医药产业是海南重点发展产业之一，在药谷已经形成了产业聚集效应。他建议，海口医药产业发展首先要要有药品注册、临床、研发、人才培养等方面的政策创新，其次，要有优秀的研发团队，能够吸引人才和企业入驻，才能更好助力海口医药产业发展。

“海南可以成立一个产业化引导基金，来助力生物医药全产业发展。”中国工程院院士、哈尔滨医科大学教授杨宝峰建议。

海南省医药行业协会会长、海南皇隆制药股份有限公司董事长陈益智则认为，海口要进一步深化完善药品上市许可持有人制度，可以有效吸引外省优质品种转移到海南落地投产，从而培育医药产业新的增长点。

此外，他建议还可以设立高端国际药学研究院，打造一个人才培养和信息交流的国际化平台。

海口国家高新区相关负责人表示，接下来，药谷工业园将在精准强链补链延链、培育壮大新增长极、深化制度集成创新等方面做好文章，以创新力激活发展新引擎。

（本报海口2月8日讯）

我省部署开展禁毒“2023春夏攻势”专项行动
加强收戒收治 推进“毒驾”治理

本报海口2月8日讯（记者袁宇 良子 通讯员管元凯）2月8日，海南日报记者从在海口举行的全省禁毒“春夏攻势”专项行动部署会上获悉，省禁毒办决定自2月1日至6月30日在全省范围内组织开展禁毒“2023春夏攻势”专项行动。

会议要求，要在“管”上下功夫，加大排查管控力度，全面核查评估社会面吸毒人员，确保社会面吸毒人员见面率和吸毒检测率100%。要持续开展“三清一收”行动，加强对吸毒人员特别是病残吸毒人员收戒收治。要推进“毒驾”专项整治，强化社会面吸毒人员分类管控，加强和规范吸毒人员异地管控工作，扎实推进社区戒毒社区康复工作。要在“防”上下功夫，加大宣传教育力度，加强毒品查缉体系建设，加大对易制毒化学品、新精神活性物质以及麻精药品的监督检查力度，严厉打击非法种植活动。

省居民身份证制作中心原主任王三琦严重违纪违法被开除党籍

本报海口2月8日讯（记者尤梦瑜 通讯员冯行锐）日前，省纪委监委驻省公安厅纪检监察组、保亭黎族苗族自治县监察委员会对省居民身份证制作中心原主任王三琦严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查，王三琦违反中央八项规定精神和廉洁纪律，违规收受礼金，从事有偿中介活动；违反组织原则，隐瞒不报个人有关事项。利用职务上的便利，在办理土地确权、项目开发等方面为他人谋取利益，并非法收受巨额财物。

王三琦身为党员领导干部，丧失理想信念，背弃初心使命，贪欲膨胀，以权谋私，严重违反党的纪律，构成严重职务违法并涉嫌犯罪，且在党的十八大后不收敛、不收手，党的十九大后仍不知止，性质严重，影响恶劣，应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定，经省公安厅党委会议研究，决定给予王三琦开除党籍处分，按规定取消其享受的待遇；经保亭黎族苗族自治县监察委员会研究，决定将王三琦涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉。

儋州市公安局交通警察支队原政委、四级高级警长许真学严重违纪违法被开除党籍和公职

本报那大2月8日电（记者尤梦瑜 通讯员代春雨）日前，经儋州市委批准，儋州市纪委监委对儋州市公安局交通警察支队原政委、四级高级警长许真学严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查，许真学违反中央八项规定精神，违规收受可能影响公正执行公务的礼品；违反廉洁纪律，违规借用管理服务对象钱款以及违规帮助子女在其管辖的地区和业务范围内从事经营活动；利用职务便利，为他人谋取利益，非法收受他人财物，涉嫌受贿犯罪。

依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定，经儋州市纪委监委批准，决定给予许真学开除党籍处分；由儋州市监委给予其开除公职处分；将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物一并移送。

海南省地质局原党组成员、副局长曹瑜被提起公诉

涉嫌受贿罪

本报讯（记者金昌波）海南省地质局原党组成员、副局长曹瑜（正厅级）涉嫌受贿罪一案，由海南省监察委员会调查终结，经海南省人民检察院指定管辖，由海口市人民检察院审查起诉。日前，海南省海口市人民检察院依法向海口市中级人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段，依法告知了被告人曹瑜享有的诉讼权利，并依法讯问了被告人，听取了辩护人的意见。海口市人民检察院起诉指控：2007年至2018年期间，被告人曹瑜利用担任三亚市教育局局、海南热带海洋学院院长的职务便利，在工程项目承揽、工程款拨付等方面为他人谋取利益，非法收受他人财物，数额特别巨大，依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

海南测绘地理信息局原党组书记、局长王冬滨被提起公诉

涉嫌受贿罪、挪用公款罪

本报讯（记者金昌波）海南测绘地理信息局原党组书记、局长王冬滨（正厅级）涉嫌受贿罪、挪用公款罪一案，由海口市监察委员会调查终结，移送检察机关审查起诉。日前，海南省海口市人民检察院依法向海口市中级人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段，依法告知了被告人王冬滨享有的诉讼权利，并依法讯问了被告人，听取了辩护人的意见。海口市人民检察院起诉指控：2006年至2022年，被告人王冬滨利用担任黑龙江测绘局副局长、党组成员、海南测绘地理信息局党组书记、局长等职务便利，为他人谋取利益，非法收受他人财物，数额特别巨大；挪用公款归个人使用，进行营利活动，情节严重，依法应当以受贿罪、挪用公款罪追究其刑事责任。